
            LEGGE DI BILANCIO 2022 : LE NOVITA’ PER  AGEVOLAZIONI  E BONUS 

 

Con la Legge 30 Dicembre 2021, n. 234 pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale del 31 Dicembre 2021 e 

in vigore dal primo di Gennaio 2022, il governo ha riordinato il dossier dei Bonus in favore dei con- 

tribuenti.  Di seguito, una sintesi degli interventi. 

 

IMMOBILI : 

IL pacchetto più corposo riguarda i Bonus casa : nello specifico si è deciso di rinnovare per il 2022  

il Superbonus 110% rafforzando anche l’Ecobonus e il Sisma bonus per garantire l’efficienza ener- 

getica e la sicurezza degli edifici. Rinnovato al 2022 anche il bonus  ristrutturazioni ( in cui rientra 

anche il bonus condizionatori) che consiste in una detrazione dall’Irpef del 50%  delle spese soste- 

nute, fino a 96 mila euro per unità immobiliare. In manovra anche il rinnovo del bonus verde,  del 

bonus acqua potabile, del bonus restauro, del bonus idrico, del bonus mobili e del bonus prima ca- 

sa under 36 anni. La Legge di Bilancio ha anche previsto l’inserimento del bonus affitto per i giova- 

ni under 31 pagando un contributo mensile ( è previsto uno sconto del 20% purchè si dimostri una 

situazione reddituale inferiore a 15.493 euro).  

Infine figura in manovra anche il bonus facciate che inizialmente era stato cancellato   ma che alla  

fine è stato prorogato in forma diversa con una percentuale, per l’anno in corso,  dal 90 al 60% di 

detrazione, sulle spese sostenute per i lavori esterni agli immobili. Tale agevolazione  comprende 

tutti gli interventi sulle strutture esterne della facciata dell’edificio, includendo lavori sui  balconi, 

ornamenti e fregi. 

 

AUTO 

E’ stato rifinanziato con 100 milioni di euro il fondo Ecobonus per l’acquisto di veicoli a basse emis- 

sioni e il bonus colonnine veicoli per imprese e professionisti che servirà a incentivare l’acquisto di 

dispositivi di ricarica per auto o moto elettriche . Introdotto anche il bonus patente. 



TV 

Rifinanziato anche il bonus TV rottamazione. Per gli acquisti su cui è prevista la rottamazione di un 

vecchio dispositivo, vi sarà uno sconto del 20% sul prezzo d’acquisto fino a un importo massimo di 

100 euro senza limiti Isee. Nuove risorse anche per bonus decoder che ha un valore fino a 30 euro. 

E’ destinato esclusivamente ai cittadini appartenenti a un nucleo familiare con un         Isee non su- 

periore a 20.000 euro . TV e decoder saranno consegnati a casa agli over 70.    Le due misure sono  

commutabili tra loro. 

 

CULTURA 

Riconfermati il Bonus Cultura e Carta Docente. IL bonus cultura prevede, come per il 2021, l’eroga- 

zione di 500 euro per i diciottenni da spendere in prodotti e attività culturali. La carta docente vie- 

ne riconfermata, sempre per un massimo di 500 euro, da poter utilizzare per l’aggiornamento pro- 

flessionale. 

 

ENERGIA 

IL governo ha deciso di istituire un fondo per contrastare l’aumento del costo dell’energia in bol- 

letta. In particolare, grazie ad un emendamento, le famiglie potranno pagare in 10 rate le fatture 

di luce e gas emesse da gennaio ad aprile 2022. Nel primo trimestre, vengono annullati gli  oneri 

di sistema per le utenze della luce fino a 16 KW, per famiglie e piccole imprese, come bar e  arti- 

giani. L’iva sul gas scende al 5%. 

 

POS 

Confermato il bonus POS fino al 30 giugno 2022 per tutti i pagamenti tracciabili effettuati;  sia  

gli esercenti che i professionisti  possono fruire di un credito d’imposta fino al 100% delle com-  

missioni sostenute per l’utilizzo dei Pos. 

Questa agevolazione cambierà nome diventando bonus  bancomat e prende il posto del piano 

cashback che non è stato riconfermato. 



BONUS FAMIGLIA 

Tutte le misure rivolte alla famiglia, saranno oggetto del pacchetto “Family Act” e si raggrupperan- 

no nell’assegno unico e universale familiare. IL nuovo assegno assorbirà il bonus bebè, bonus as- 

segno temporaneo figli minori, bonus mamma domani, bonus genitori separati divorziati e altre 

forme di sostegno per famiglie con figli. 

La nuova misura prevede l’istituzione di un assegno mensile concesso progressivamente da 50 eu- 

ro, fino a 175 euro per ciascun figlio, ai nuclei familiari con un Isee fino a 15 mila euro,      in vigore  

dal primo Gennaio 2022, dietro istanza da inoltrare sul portale Inps ( www.inps.it ) e con copertu- 

ra dal settimo mese di gravidanza fino ai 21 anni compiuti dal figlio. Dal terzo figlio in    poi si pre- 

vede un incremento, nonché 100 euro aggiuntivi dal quarto figlio. 

 

AGEVOLAZIONI PER FAMIGLIE CON FIGLI 

Insieme ai bonus famiglia, il Bilancio 2022 ha confermato e reso strutturale il congedo di paterni- 

tà a 10 giorni; inoltre, l’attuale bonus asili nido sarà trasformato con agevolazioni e detrazioni per 

chi deve sostenere la spesa per la retta dei nidi. 

 

CARTELLE ESATTORIALI 

Proroga di sei mesi per il pagamento delle cartelle esattoriali, notificate tra il primo Gennaio e il 

31 Marzo 2022, senza interessi di mora e sanzioni. 

 

LAVORO 

Nella Legge di Bilancio, sono stati definiti nuovi incentivi fiscali,       per favorire l’occupazione ri- 

riguardo a  imprese e lavoratori. Tra le agevolazioni,  figura la     rideterminazione dell’esonero 

contributivo per le assunzioni a tempo indeterminato con il contratto di rioccupazione. 

Prorogati il bonus lavoro giovani under 36, le agevolazioni assunzioni over 50,     le agevolazioni 

per assunzioni donne. 

Riconfermato il Reddito di Cittadinanza, sussidio economico mensile, parametrato   sul numero 



di componenti della famiglia, che va da un minimo di 400 a un massimo di 840 euro mensili, con 

l’obbligo per i componenti disoccupati maggiorenni, di un percorso di reinserimento lavorativo. 

La Legge di Bilancio, a tal fine, prevede le seguenti novità: 

Gli obblighi di lavoro diventano più stringenti perché il sussidio decade dopo due e    non tre of- 

ferte di lavoro rifiutate. Inoltre le offerte di lavoro si considerano congrue con     distanze anche  

maggiori della residenza. 

Sono previsti maggiori controlli anche sulla situazione della fedina penale dei componenti del nu- 

cleo familiare. Per continuare a beneficiare del sussidio, inoltre, dal 01 febbraio, è obbligatorio 

il green pass per accedere fisicamente ai centri per l’impiego. 

 

IMPRESE 

La nuova manovra prevede risorse per sostenere l’internazionalizzazione e l’introduzione della 

proroga del contributo a favore delle PMI per l’acquisto di beni strumentali ( la cosiddetta nuo- 

va Sabatini) e nuove risorse per il fondo di garanzia PMI . 

Previsto anche il Superbonus Hotel 80% per le imprese turistiche, un nuovo fondo per i lavora- 

tori dello spettacolo e dell’automobile colpiti dalla pandemia. 

Per aiutare l’imprenditoria femminile è stato istituito il Fondo Impresa Donna che prevede con- 

tributi a fondo perduto, finanziamenti agevolati e incentivi. 

Per quanto riguarda gli aiuti a star up e nuove imprese continuano ad essere operativi i bonus  

attuali, fino ad esaurimento fondi. 

 

Resto al Sud 2022, è l’incentivo “a sportello” introdotto dal Decreto Legge 20 giugno 2017, n. 91  

che  sostiene la nascita e lo sviluppo di nuove attività imprenditoriali e libero professionali giova- 

nili in Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Molise, Puglia, Sardegna, Sicilia destinato a chi ha 

un’età compresa tra i 18 e i 55 anni . Esso è promosso dal Ministro per la Coesione territoriale e 

il Mezzogiorno, mentre Invitalia ne è soggetto gestore. 

Partecipando al bando Resto al Sud di Invitalia 2022 è possibile avviare iniziative imprenditoriali 



nei settori industria, artigianato, turismo, attività libero professionali, fornitura di servizi e trasfor- 

mazione dei prodotti agricoli, pesca e acquacoltura. 

Le domande vanno inoltrate esclusivamente on line, attraverso la piattaforma web di Invitalia. 

(www.invitalia.it) 

 


